MASA IN PROSTORNINA
MASA (m)
Maso telesa določimo s tehtanjem. Za tehtanje uporabljamo tehtnice. Poznamo kuhinjske, lekarniške, osebne, tovorne, vzmetne,… tehtnice. Danes je večina tehtnic digitalnih.
Oznaka za maso je m, osnovna enota pa je kilogram (kg).

Večja enota je tona (t).

Manjše enote so dekagram (dag), gram (g) in miligram (mg).

Velja:
1 t = 1000 kg



     1 kg = 100 dag





 1 dag = 10 g






      1 g = 1000 mg

PROSTORNINA (V)
Vsako telo zavzema določen prostor. Ta prostor imenujemo prostornina ali volumen.

Oznaka za prostornino je V, osnovna enota pa je kubični meter (m3).

Večja enota je kubični kilometer (km3).
Manjše enote so kubični decimeter (dm3), kubični centimeter (cm3) in kubični milimeter (mm3).

Velja:
1 km3 = 1000000000 (109) m3





  1 m3 = 1000 dm3







1 dm3 = 1000 cm3









1 cm3 = 1000 mm3
V vsakdanjem življenju pogosto uporabljamo enoto liter (l).

Večja enota je hektoliter (hl).

Manjše enote so deciliter (dl), centiliter (cl) in mililiter (ml).

Te enote imenujemo tudi votle mere.

Velja: 1 hl = 100 l



     1 l = 10 dl




      1 dl = 10 cl





         1 cl = 10 ml

Povezava med kubičnimi enotami in votlimi merami:

1 dm3 = 1 l


1 cm3 = 1 ml

GOSTOTA (ρ)

Gostota je količnik mase in prostornine.
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Oznaka za gostoto je grška črka »ro« (ρ), osnovna enota pa kilogram na kubični meter (
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Gostota snovi nam pove, koliko kilogramov snovi je v enem kubičnem metru.

Včasih pri računanju uporabljamo tudi manjše enote, npr. cm3 in grame. Takrat je gostota podana v 
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, kar je enako kot 
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. Če to želimo pretvoriti v 
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, moramo število pomnožiti s 1000.
Gostota vode je 1000 
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, kar pomeni, da je v enem kubičnem metru vode 1000 kg oz. ena tona vode.

Gostota zraka je skoraj 1000-krat manjša, in sicer 1,3 
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, kar pomeni, da je v enem kubičnem metru zraka približno 1,3 kg zraka.
NALOGA: Merjenje mase in prostornine telesa ter določanje njegove gostote.

1. Doma poišči predmet v obliki kvadra, po možnosti naj bo takšen, da ga lahko potopiš v vodo (ni pomembno, ali bo plaval ali potonil). Izmeri mu dolžino, širino in višino ter izračunaj njegovo prostornino. Nato mu izmeri še maso.

	dolžina (a)
	širina (b)
	višina (c)
	prostornina (V)
	masa (m)
	gostota (ρ)

	9,8 cm
	7,3 cm
	3,6 cm
	257,544 cm3
	252 g
	0,978 g/cm3

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


Za lažje reševanje je en primer že rešen. Jaz sem vzela iz hladilnika zavitek surovega masla. Izmerila sem mu dolžino, širino in višino ter izračunala prostornino (kvadra).


V = a ∙ b ∙ c


V = 9,8 cm ∙ 7,3 cm ∙ 3,6 cm


V = 257,544 cm3
Nato sem izmerila še maso ter jo delila s prostornino. Dobila sem gostoto zavitka surovega masla.
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Vidimo, da je gostota malo manjša od gostote vode (ki je 1000 
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Ko sem zavitek masla položila v vodo, ni potonil, ampak se je skoraj v celoti potopil in ostal tik pod gladino vode.

2. Naslednji predmet naj bo nepravilne oblike. Prostornino mu izmeri s pomočjo merilne posode, ki jo zagotovo najdeš v kuhinji. Nato mu izmeri še maso.

	prostornina (V)
	masa (m)
	gostota (ρ)

	270 ml
	212 g
	0,785 g/cm3

	
	
	

	
	
	


Zopet je za lažje delo en primer že rešen. Jaz sem vzela jabolko. V posodo sem natočila 500 ml vode, nato pa držala jabolko za pecelj in ga v celoti potisnila pod vodo. Pazila sem, da nisem v vodo potopila prstov. Gladina vode je narasla na 770 ml.
Prostornina jabolka je enaka razliki v prostornini:


V = 770 ml – 500 ml


V = 270 ml

Prostornino je potrebno pretvoriti v kubične enote.


270 ml = 270 cm3
Nato sem izmerila še maso ter jo delila s prostornino. Dobila sem gostoto jabolka.
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Vidimo, da je gostota precej manjša od gostote vode (ki je 1000 
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), zato jabolko na vodi plava in ga kar nekaj gleda iz vode.

Predlagam, da isti poskus narediš z jajcem.
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